



打造区域应急中心 提高应急救援能力

■文/本报记者 张建新 图/周围 罗盟 王皓永

“应急”之事，直接关系到人民群众生命财产安全，关系到改革发展稳定大局。市第十二次党代会已明确提出“衡阳要打造区域应急中心”。今后五年，我们如何打造一支召之即来、来之能战、战之能胜的应急救援队伍？如何建设好区域性应急救援中心，加强衡阳应急管理，切实提高现代化应急救援能力？

谢石中、许达、唐德尚三位党代表接受本报记者专访，分享了他们的观点。



谢石中

许达

唐德尚

市应急管理局党委书记、局长谢石中：

倾力打造衡阳区域应急中心 以高质量安全保障高质量发展

按照衡阳市应急管理“十四五”规划，我市将以“五大体系”建设为核心，以“八大工程”建设为重点，将衡阳区域应急中心建设成为辐射整个湘南地区的应急救援指挥中心、应急教育训练中心和应急装备物资储备中心。具体工作如何细化？谢石中做了一番思考。

谢石中认为，要打造最强智慧大脑，使之成为区域应急指挥中心。以信息化建设为突破口，打造“智慧应急”救援指挥中心。依托大数据、物联网、云计算、人工智能等新技术，利用市级大数据中心的互联、互通及计算能力，积极建设应急信息和决策系统，使之成为安全生产和自然灾害事件的信息收集、预测预警、安全监控、决策指挥、应急救援、灾害安置、事后复盘、互联互通等强大的神经中枢。

要打造最强功能平台，使之成为区域应急训练场。以应急力量建设为突破口，打造“综合应急”教育训练

中心。依托在衡丰富的高校资源筹建衡阳应急学院，利用衡阳地震台和众多的疏散场所打造“1+N”科普教育基地，普及安全知识和应急基本技能；狠抓场地、器械、实操等基础设施建设，强化技能训练和演练，培育综合消防、机动、专业、航空、社会等各类应急救援力量，使之成为“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的应急“铁军”。

要打造最强技术洼地，使之成为区域应急储备库。以现代化建设为突破口，打造“科技应急”装备物流中心。利用省级战略布局建设区域应急装备物资储备库之机，大力引进和研发直升机、无人机、机器人、气垫艇等先进应急装备以及具有核心竞争力的实用应急产品，培育新兴产业，打造拳头品牌，建设衡阳应急产业园，为应急救援提供强大的技术支撑和物资保障。

衡南县委副书记、代理县长许达：

尽好“地主”之责 加快建成湖南省区域应急救援衡阳中心

9月3日，位于衡南县泉溪镇的湖南省区域应急救援衡阳中心已破土动工，将打造全功能的区域性综合救援和应急实训演练基地。这是我市打造区域应急中心的有力信号。

“衡南一定尽好‘地主’之责，为基地建设和运行营造一流的周边环境。”许达告诉记者，衡南县委、县政府高度重视此项目，成立了工作专班，完成了土地划拨、征地拆迁等工作。将在10月15日前完成土方工程，预计2022年底建成投入使用，届时可满足500人驻防驻训需要，辐射永州、郴州、娄底等地区。

对于如何打造区域应急中心这一话题，许达表示，衡南已有“一盘棋”思路。首先，搭建一个平台。将整合应急、公安、交通、林业、水利、自然资源等部门信息化资源，建立应急救援一体化指挥平台和“天眼”监控系统，做到部门数据系统互联互通，县乡视频系统上下联通、无缝对接，实现全覆盖、无死角监管，第一时间发现灾情、第一时间精准处置。还将向上连接省、

市应急指挥平台，实现一个平台统一指挥、调度，灾情信息实时共享，应急救援指挥高效、指令畅通。

同时，组建一支队伍。衡南将整合消防、特警、交警、城管、林业等各方面力量，组建县级应急综合救援队伍；在全县23个乡镇（街道）建立微型消防站，组建30—50人的高标准综合应急救援队伍，配备应急救援车等应急设施和器材，各村组（社区）还组建应急救援志愿者服务队，建立县、乡、村三级应急救援体系，确保发现灾情能够第一时间处置到位。

此外，衡南正大力推行“乡镇应急救援联盟”工作新模式，推动相邻、相近乡镇签订区域应急救援合作协议，建立信息互通、统一调度、合作联动、资源共享的基层区域联合应急救援机制。下一步还将积极推动地缘相近的村（社区）组建“村级应急救援联盟”，织好村（社区）应急救援“互助”网，努力为衡阳建设区域性应急中心贡献“衡南力量”、探索“衡南经验”。

市消防救援支队政治委员唐德尚：

树牢居安思危底线 构筑护航发展屏障

“衡阳及湘南区域山河密布、路网发达、经贸繁荣，各类灾害多发频发，打造区域应急中心是统筹安全与发展两件大事的务实举措。”唐德尚聆听报告后，最关心“打造区域应急中心”这项大事，他认为这是坚决贯彻“人民至上、生命至上”理念的强力保障，既回应了衡阳人民对于安全的追求，又是国省对衡阳的期待，更体现了市委的高度责任担当。

如何打造区域应急中心？唐德尚认为可从三个方面发力。一是重塑应急救援指挥体系。借力体制机制改革契机，进一步理顺优化职能部门的指挥体系，加快推进救援理念、体制机制、指挥体系、应急人才、培训训练转型，着力构建顺畅高效的应急体系；二是厚植应急救援基层基础。要立足“全灾种、大应急”目标，高

质量推进湖南省区域应急救援衡阳中心建设，攻坚推动应急基层基础设施建设，推动应急基层基础设施与城市发展相匹配；三是提升应急救援能力水平。要聚焦衡阳市情灾情，线上打造一批专业应急救援尖刀队伍，线上固化形成上下一体的救援体系，面上培育一批懂救灾、会救灾的岗位能手，着力提升应对处置各类灾害的能力水平。

唐德尚表示，全市消防救援队伍下一步将主动融入全市“三强一化”工作大局，抓实抓细社会面消防安全风险防控，建精建强综合性消防救援队伍，以消防安全稳定护航衡阳社会稳定，以实际行动叫响“救民于水火、助民于危难”的国家队担当。

会场内外皆风景

——中国共产党衡阳市第十二次代表大会掠影

■文/王翟 图/罗盟 王翟 周围 张志伟 王皓永

9月29日，中国共产党衡阳市第十二次代表大会圆满完成各项议程，胜利闭幕。连日来，记者在现场看到，为了圆满完成这次大会，全体人员一丝不苟，精益求精，会场内外，处处皆风景。

这次会议严格落实各项疫情防控措施，会议前夕，所有参会人员进行核酸检测，确保了会议安全进行。会议期间，会场入口配备专门医护人员，对每一位入场人员进行体温检测，并严格要求参会人员佩戴口罩。会场内的蓝色口罩，成为会议一道健康风景线。

会议的圆满成功，离不开每一名工作人员的坚守，他们之中有尽职尽责的安保人员，有全方位服务的后勤组工作人员，有迅速传播资讯的媒体记者，还有为会场清洁的服务人员……他们忙碌的身影，成为会议一道温暖风景线。

党代表是党代会的主角。在这次凝心聚力、催人奋进的大会上，每一位党代表严肃认真，他们以饱满的精神状态，参与每一项议程，用最热烈的掌声，回应每一次报告。他们身上的主人翁姿态，成为会议一道帅气风景线。



庄严的主会场。



与会代表专心记录会议要旨。



会议现场严格落实疫情防控措施。



会场外交通秩序井然。



与会代表举手表决通过议程。